

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
în Viena: la M. Dukas Nachf.,
N. Augenthaler & Emeric Le-
sz. E. Kainrath, S. A. Op-
penh. Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie germană pe o săptămână 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o săptămână 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în de-care di
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 131.

Brașov, Miercuri 14 (27) Iunie.

1906.

Cine a învins la Viena?

În curând se vor încheia și șe-
dințele delegațiilor, și peste câte-
va zile își va reîncheia lucrarea dieta
ungară.

Pentru ședința de Sâmbătă e a-
nunțată o surprisă, dacă voiți să fie
așa. E vorba adică de a se desbata
petițiunile pentru punerea în stare de
acusațiune a guvernului Fejervary. E
lesne de înțeles că acesta nu poate fi
decât o dorință a independenștilor; și
că o mai au încă și acum e aseme-
nea psihologicește destul de expli-
cabil.

Se dicea, că încă cu ocaziunea
memorabilei vizite, ce-o făcuse Fejer-
vary lui Kossuth în locuința lui Ba-
rabas, s'ar fi convenit, că, dacă coali-
ția va face pace cu coróna, ea va re-
nunța de a mai persecuta guvernul
Fejervary și pe ómenii săi. Póte că
a și fost așa. Dér cine póte impie-
deca pe patrioții de prin comitate să
trimetă petiții la dietă, ca să se ri-
dice furci pentru cei ce au făcut parte
din guvernul Fejervary? Ce putere
mai are koșutistul în țera acesta, decât
nu póte face nici măcar atâta?

Și petițiile au urmat una după
alta, și nici vorbă nu póte fi ca să le
cocoloșească. Ce ar dice ismenarii de
pe pustă, decât s'ar întâmpla așa ceva?
Dér au mare lipsă independenștii de
astfel de desbateri tocmai în momen-
tele acestea, ca să abată atențiunea
marelui public 48-ist dela problema-
țicele victorii, ce le-ar fi raportat șefii
și cu aproșii lor în delegațiuni.

Tótă țera „pretinde“ ba „po-
runcesce“, ca Fejervary și ai săi să
răspundă înaintea legii pentru ispră-
vile lor și să se pocăiească — strigă
foile extreme și ca să-și împlinescă
pe deplin rolul, de a amăgi pu-
blicul lor cetitor, debutéză cu scirea,
că totuși s'a isprăvit cu Goluchowski
și decât n'a cădüt acuma, va căde
de sigur la tómnă. Peste vară îl mai
lasă să-și petrecă, căci în acest timp,
dic, nu i-se va da ocaziune să strice

mai mult, de cât a stricat. Dér dela
tómnă încolo sănătate bună, p'aci îi
va fi drumul Excelenței polecesci.

Bate la ochi, că foile, menite de
a ține viuă agitațiunea în masele
koșutiste, vorbesc tot de „Polonul“ de
la esterne, a căruia față aci se în-
tristéză, aci se insensinează, par'că na-
ționalitatea lui ar fi o notă agravată
pentru el, și tocmai înaintea acelora,
cari cântau odinórá cu atâta înduio-
șare „Busul a Lengyel“.

Dér să trecem mai departe. E
vorba că Goluchowski va fi executat
la tómnă pe tema, că s'a dovedit de
prea puțin cunoscător al etichetei
spaniole și n'a putut să asigure ar-
chiducelui Francisc Ferdinand, moște-
nitorului, un loc destul de potrivit în
cortegiul nupțial al părechei regale
spaniole. Încât pentru urmașul lui
Goluchowski, el ar fi de mult designat.
Este bar. Aehrenthal, care a
fost și el la București ambasador și
a trecut apoi la Petersburg. Numai
prezența lui necesară aici să fi făcut a
se amâna retragerea ministrului ac-
tual de externe.

Foile acestea însă nu pot dovedi
încă, că „curuții“ sunt stăpâni peste
Ungaria, decât nu vor fi dați în jude-
cătă cei ce au format în timpul cri-
sei guvernul „labonților“. De altfel
nu putem să nu observăm, vrând a
fi drepti, că totuși se mai găsește
câte un țiar, care pregătesce opozi-
ția viitoare în sinul koșutistilor, ară-
tând, că presupusa învingere a Ma-
ghiarilor la Viena se reduce în fond
la aceea, că le-a succedat de acum
să nu se mai tituleze șefii dela răs-
boiul, dela externe și dela finanțele
comune „ministrii ai imperiului“, ci
numai miniștri comuni de finanțe, de
răsboi și de externe.

Încet încet li-se vor deschide
ochii celor ce au cređut, că ajungând
Kossuth și Apponyi la putere vor
dobândi marea cu sarea; ei vor vedé
că în cele din urmă nici atâta putere
nu vor avé, ca să eșecute pe Fejer-
vary cu ai săi.

Cine a învins așa-dér la Viena,
decă nici Maghiarii, nici Austriacii,
nici Vienezii lui Lueger, nici Golu-
chowski, nici Beck n'au învins?

Un »pendant« la ordinul dela Chlopy.
Ministrul comun de răsboi Pitreich a tre-
buit să facă și el față prietenóșă koșuti-
știlor, ca să trecă puntea și să asigure
budgetul armatei. Acesta nu s'a putut fără
ca Pitreich să renunțe la mai multe ve-
leități ale administrației de răsboi, ajun-
gând astfel în conflict cu spiritul famosu-
lui ordin de ții dela Chlopy. Cea mai nouă
măsură luată de ministrul de răsboi în
acéstă direcție: înainte ca racul este or-
donanța care prescrie ca în toate scrisorile
oficiale militare în viitor vor avé să fie
lăsate afară parantesele, în care se repro-
duceau numirile localităților din Ungaria
și în limba germană. Așa de pildă se va
dice de acum încolo numai Brassó și nu
mai mult Brassó (Kronstadt).

Pressa străină

despre conflictul greco-român.

Țiarul italian „Piccolo“ din Triest
publică un articol asupra conflictului
greco-român, articol ce conține amă-
nante sensaționale și cari arată de-
plina dreptate, pe care o are România
în acest conflict.

După ce expune obiectul și fa-
zele conflictului, precum și negocierile
urmâte până acum pentru aplanarea
lui și condițiunile puse de România,
țiarul italian scrie:

»Acele condiții nu au fost primite
și de aceea relațiunile dintre cele două
state s'au rupt. România nu se teme de
acéstă rupere de relațiuni, fiind-că are
dreptatea pe partea ei.«

Apoi »Piccolo« adaugă: »Decă Grecia,
care de când a fost emancipată și-a pier-
dut vremea cu discuții la Agora și cu o
mică bancrută financiară, în loc de a-și
creia o armată, ar fi fost vecină cu Ro-
mânia, conflictul nu ar fi ajuns aci, pen-
tru-că România, în două săptămâni, ar fi

dictat la Athena condițiunile păcii. Fiind
departe, Grecia se simte cu curagiú. Tot
așa a făcut când cu chestiunea Zappa și
pe urmă s'a supus.

Dér pe lângă toate acestea a mai fost
o condiție pe care Grecia o cerea Româ-
niei pentru a-i acorda óre-cari satisfacții.
*Era ca România să arale, printr'un fapt
exerior că este în termeni reci cu Bul-
garia.* Cu alte cuvinte, Grecia propunea
României să se declare ostilă unei țeri
vecine, care nu i-a făcut nici o belea,
pentru-ca Grecia să înceteze în parte pri-
gonirile Românilor din Macedonia.

„Politische Correspondenz“ află din Con-
stantinopol, că ruperea raporturilor diplo-
matice între România și Grecia e foarte
mult deplorată acolo. Aceste cercuri sunt
îngrijite apoi că prin o asemenea ruptură
luptele pe terenul bisericesc, cari erau și
până acum foarte puternice în Macedonia,
se vor agrava și mai mult, sporind astfel
pedecile pentru liniștirea țerei. Din cauza
treccerilor necontentite ale bandelor gre-
cesci în Macedonia, sentimentele de indig-
nare contra Greciei sporesc în cercurile
turcesci.

Un simptom caracteristic în acéstă
privință este măsura de curând a censurii
turcesci, prin care țiarele grecesci din
Turcia, sunt oprite d'a mai publica sciri
și corespondențe din Grecia. O altă con-
secință a rupturii va fi înăsprirea atitu-
dinei patriarhatului ecumenic contra pro-
pagandei române și așa destul de protiv-
nică și până acum.

Organul oficial al patriarhatului
»Ekleziastiki Alithia,« menține în ultimul
său număr, tonul extrem de strașnic, în-
trebuințând cuvinte din cele mai tari, după
care atitudinea guvernului român contra
Grecilor din România este barbară.

Din partea României însă se pare
că în urma ruperii relațiunilor, energia o
să fie și mai mare decât a Grecilor. Deo-
camdată, guvernul român se încercă pe
cale diplomatică, ca să obțină punerea în
practică a cunoscutei iradele a Sultanului,
prin care se recunosc naționalitatea aro-
mânescă, căutând în același timp să reor-
ganizeze acțiunea în favoarea românilor
macedoneni.

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Cuțitul.

— O aventură de călătorie. —
De Georg Hermann.
(Fine.)

»Cu asta nu mă tragă pe slóră,
prietene — imi dic eu. Dela mine n'ai să
aflí câte parale am, deși ved, că ăsta ți-e
gândul.

Trenul se opresce. Dama ne pără-
sesce. Domnul cel blond se razimă de ușă
din adins, ca să nu mai între nimeni. Am
convingerea, că acum trebuie să urmeze
cuțitul! La rândul meu imi deschid și eu
briceagul în buzunarul mantalei și îl strîng
vêrtos de plăsele.

Trenul se pune din nou în mișcare,
er blondul își reia locul. Amândoi tăcem.
Eu țin briceagul gata să-l întrebunțez la
nevoie.

»Ia spuneți-mi, începe blondul în fran-

țuzesca lui pocită — »cum v'a plăcut
domnul, cu care m'ați vëđut adineaori?«

»Credeam, că v'è este un prieten.«

»Așa, de loc — dér ce impresie v'a
făcut?«

»Părea că e un om șugubăț.«

»Scii că mie mi-a făcut impresia u-
nui om primejdios?«

»Nici cu asta n'ai să mă tragă pe
slóră, prietene« gândiam eu.

»Și ceasornicele! — Cine scie de
unde le are? S'è scii, că ăsta era unul,
care mergea într'un oraș mare, ca să și
piardă urma în invălmășală. Mie cel pu-
țin imi era foarte suspect. N'aș fi călătorit
bucuros cu el mai departe. Când am
trecut prin tunel s'a îmbulzit pe mine
și m'a întreat, decât nu mi-e frică să că-
lătoresc singur.«

Cât de isteț — gândesc eu — dér...
cuțitul, cuțitul!

»Da, mie mi-a fost, drept să-ți spun,
frică de acel om. Eu sunt din fire cam
fricos. S'è v'è istorisesc ce mi-s'a întâmplat
în Neapol. Aveam din Roma o recoman-

dație pentru un hotel. Pe din afară hote-
lul avea o înfățișare cinstită, dér birtașul
avea o nutră infamă. Și cum eu pricep
ceva italienește, aud cum vorbea despre
mine. În frica mea hotărêsc să nu dorm
tótă nóptea. Am motăit totuși câteva
clipe, și de-odată mă trezesc că fumul u-
nei țigarete imi gâdelă nasul.«

De ce atâtea ocóle?... Cuțitul, cuțitul
imi dic eu nerăbdător.

»Și cum mă ridic, — în coridor era
lumină — zăresc pe geamlăcul ușei mele
umbra unui cap. Cineva căuta să ochiască
prin sticlă în interiorul odăii mele. A-
tunci, am făcut o mișcare șgomotóșă și
capul a dispărut!«

Cuțitul! Cuțitul!

»Nu trecu mult și umbra s'a ivit din
nou. Eu am strigat atunci: Cine-i? Figura
a dispărut repede și eu auđiam afară
pașii.

La ce trebuie să ascult eu povestea
acéstă lungă? Cuțitul! Acum urméză cu-
țitul.

»Eu am deschis ferestra, void să

strig la stradă. Era însă des de diminétă
și pe stradă nu era țipenie de om.
Iau atunci un scaun și îl razim cu spa-
tele de ușă, ca să se rëstórne, când s'ar
deschide ușa. — Căci se scii, mie mi-e
dragă vieța și nu mi-o sacrific cu una cu
douë.«

Spunând acestea, tovarășul meu de
călătorie se irită și se făcu roșu.

Acum vine cuțitul! — imi spunea o
voce internă.

»O, aveam o frică grozavă și mi-am
luat cuțitul — «.

»Lasă-l numai la locul lui« strig eu.
»Nu suntem decât noi doi. Și eu nu te
cunosc.«

Dér blondul își viri mâna în buzu-
narul interior al vestei și scóte un pum-
nal svedian lung de un cot.

»Și m'am postat așa« — el imi a-
țintesce pumnalul asupra umêrului drept
— uite așa spre ușă.«

Nu simt nici o frică de instrumentul
ascuțit, numai nisce flori reci imi șgduie
involuntar ființa, căci cu briceagul meu,

Ruperea relațiilor a fost precedată de o nouă încercare a Rusiei de a se face o înțelegere între patriarhat și legațiunea română din Constantinopol. Inse încercarea aceasta, ca și toate celelalte, a rămas zadarnică.

Ca un răspuns la prevederile corespondenței vieneze, officiosul guvernului român „*Conservatorul*” vorbind de ruptura cu Grecia și de măsurile, ce se vor lua contra Grecilor din România, scrie :

»Cu România Grecia a rupt relațiile oficiale și cât de curând se va vedea cât îi va costa pe strănepoții lui Leonida ruptura. Dacă antații vor urma să opereze în Macedonia, în schimb conaționalii lor din România vor plăti glôba, ér din produsul taxelor se vor despăgubi Românii Macedonenii. Noi vom duce lupta înainte fără cruțare și putem asigura pe Greci, că vor suferi grozav, că vor îndura pierderi bănești enorme, căci noi Românii suntem hotărâți a nu oboși și a nu cruța pe nimeni. La lupta cu cuțitul, care rănesc la inimă, vom răspunde cu lupta care lovesce la pună și avem ferma credință, că la urmă bilanțul tot în defăvorea Grecilor va fi.

Din delegațiunii.

Se anunță din Viena, că erî s'a ținut prima ședință plenară a delegațiunii ungare, la care au participat toți ministrii comuni. Dintre ministrii maghiari erau de față Wekerle, Kossuth, Apponyi și Zichy.

Se pusese la ordinea zilei dezbaterăa bugetului ministeriului de externe. Înainte de dezbateră, președintele anunță, că toate comisiunile și-au încheiat dezbaterile. Raportul comisiei pentru externe este verificat deja, îl pune deci la ordinea zilei.

Raportorul conte Nic. *Toroczky* recomandă bugetul spre primire, precum și moțiunea-Saghy — prin care se scie că se votază încredere politicii externe a contelui Goluchowski.

Urmă acum din partea oratorilor un guri éráși o serie de recriminări și postulate. Ast-iel Victor *Iszekutz* declară, că paritatea în ce privește afacerile externe nu se observă și accentuiază necesitatea aplicării ei. Politica ministeriului de externe n'o aprobă și primesce bugetul nu dór', pentru-că ar avé încredere în persóna lui Goluchowski, ci pentru-ca să arate, că »națiunea« scie să aducă jertfe pentru tron și patrie (!)

Contele Arved *Téleki* declară în vorbirea sa, că dá credémént acelei aserțiunii a lui Goluchowski, că nu el a aranjat evenimentele de la 23 Septembrie, însă în cei de cece ani trecuți ministerul de externe n'a dat nici o dovadă despre sentimentele lui de

ce pot eu să fac față cu cuțitoiul de oțel al adversarului? În situația această critică întind mâna cu repeziune pe dedesuptul pumnalului și apuc pe blondul cu putere de încheietura mânei în care ținea pumnalul. Ce să fac cu cealaltă mână să i-o pun în gât, orî să apuc signalul de alarmă? Gândurile acestea îmi fulgerară prin minte mai repede de cât se pot aici descrie.

Dér blondul înspăimântat lasă pumnalul jos și se face alb ca păretele.

»Pentru Dumneșeu«, bălbăie el, »ce cređi despre mine? — Vai de mine! Dór nu cređi, că țî-aș puté face vr'un rău. Eu nu pot face rău nici unei musce. Auđi acolo! Ce cređi d-ta? Eu sunt dintr'o bună familie! Tatăl meu este inspector școlar în Bruxella! Uite, domnule, cartă mea de vizită«. Și cum deschide geanta, zăresc un termometru pentru măsurarea căldurii la bolnavi — un instrument pe care escroci de obicei nu-l pórta la sine. »Dr. Armand Meunier — dela spitalul engles din Liège«. Îmi arată fotografia sa îmbrăcat cu șorțul de operațiunii. Îmi arată

prietinie față cu Maghiarii. N'are încredere în el, dér votază bugetul, pentru-ca guvernul să pótă satisfice pactului încheiat cu Coróna.

Francisc *Buzath* de asemenea atacă violent politica antimaghiară a lui Goluchowski, votază însă bugetul. Astfel de atacuri au îndreptat apoi în ședința de după amiazi, contra ministeriului de externe Ludovic *Thaly* (cestiunea marocană), Nic. *Zboray* și conte *Benyovszky* pentru-că Goluchowski și-a făcut exposeul în limba germană, deși într'un timp așa de îndelungat de când e ministru, ar fi trebuit să învețe unguresce. Se miră însă și mai mult, că Goluchowski n'a tras până acum consecuențele din atacurile ce le-a îndurat și că ocupă încă locul de conducător al afacerilor externe.

Delegațiunea austriacă. Comisiunea pentru externe a acestei delegațiunii a ținut la 23 Iunie ședință plenară, în care s'a dezbătut bugetul ministeriului de externe.

Primul orator *Kramarz* s'a declarat nemulțumit cu interpretarea, ce a dat-o ministru de externe punctului 2 din tratul de alianță cu Germania. Acestă putere, ștece oratorul, e silită, din interese economice, a face politică universală și a veni astfel în conflict cu alte state. Austro-Ungaria însă nu pôte face o astfel de politică. Protestăm, ca noi să fim acela, carî de hatărul Germaniei să trebuéscă să plătim mereu. Noi vrem să trăim în bune relații cu toate statele. Spre acesta n'avem nevoie de tripla alianță, care ađi numai este decât o amintire a trecutului.

Dr. *Baernreither* polemizéază cu *Kramarz* ștecând că alianța cu Germania este de absolută necesitate nu numai pentru pacea europeană, ci și pentru Germani. Ce privește Italia, nu trebue să tănuim, că între ea și monarhie există ore care puncte de concurență.

Sustersic crede, că raportul monarhiei față de Italia, este asemenea raportului, ce a existat între Rusia și Iaponia înainte de izbucnirea resboiului. E sigur că nimeni în Austria nu dorește a-se încurca în resboi cu Italia. Slăbiciunea noastră pe terenul marinei, precum și turburările interne, carî au dat naștere la curente naționaliste, pot îndemna pe Italia să ne atace. Pentru-ca să împiedecăm un astfel de atac, bărbații noștri de stat trebue să facă tot posibilul. Căci pacea atât pentru Austria, cât și pentru Italia este un interes comun. Este necesar, ca față cu popórele balcanice să procedăm cu cruțare. Dacă vrem să ajungem ceva în Balcani, trebue să facem politică slavă activă, atât acolo, cât și în interiorul monarhiei.

Bartoli dise, că evenimentele din Ungaria sunt urmările politicii tradiționale, care nu vré să recunoscă drepturile diferitelor națiuni. Imprejurarea, că guver-

scrișoarea de recomandăție a directorului său. Spune că se întorce dintr'o călătorie de studii ce a întreprins-o pe la spitalele din Italia. Eu nu mă pot reține să nu rid, dér risul meu are un sunet nervos, pe când doctorul nu isprăvesc cu scúzele.

În Geneva doctorul face cinste, plătind pentru mine o cafea și câteva cognacuri. Va să ștecă tot e din bună familie și are o bună educație. Adevérat, că franțuzesce vorbesce cu accent străin, deórece este flamand și de obicei își vorbesce limba națională.

Socot că și el credea despre mine că sunt complicele celui de al treilea, și că a vrut să arate că are cuțit la sine, reproducénd scena neapolitană.

Destul, că istoria această s'a petrecut cu toate indiciile ei, vrednice de a forma primul capitol dintr'un roman criminal. Atăta numai, că persónele carî au jucat rol în această istorie au fost: un medic belgian, un voiagior de ceasornice elvețian, omul cel mai pacinic din lume și un scriitor și mai inofensiv încă decât cei doi tovarășii ai săi. (p.)

nul austriac dovedesce o atitudine adversară față de Italieni, dá acestora motiv de a-fi cu neîncredere față de guvernul comun.

Contele *Schönborn* nu admite părerea, că deja nu mai există comuniune între Austria și Ungaria. Există încă armată comună, deși se întâmplă lucruri, carî țințesc la separația armatei. Afă, că este necesar, să se facă învoeli noue, carî însă nu pot avé altă basă, decât cea din 1867 și numai prin menținerea uniunii. Rógă pe ministru să-și pună totă influența pentru a-se menținé unitatea monarhiei.

Discuția se încheie cu discursul lui *Abrahamovic*, că avéndu-se în vedere interesele comune ale celor două state, precum și poziția de mare putere a monarhiei, comuniunea nu va înceta. Votéază bugetul.

Discuția s'a suspendat. Desbaterea s'a continuat în ședința de erî.

SCIRILE DILEI.

— 26 Iunie n.

Reintórcerea Maj. Sala Monarhului de la Reichenberg. Maj. Sa monarhul s'a înapoiat Duminecă seara din călătoria făcută în Boemia. Maj. Sa a părăsit dimineața orașul Reichenberg unde în mijlocul unor ovațiuni entusiaste a vizitat orașul și fabrica de sticlă foarte renumită. Suvoranul s'a dus apoi pe câmpul de tir, unde numeroși membrii locali și din alte orașe, aparținénd asociațiunii, erau întruniți. După-ce a vizitat Reichenberg și Gablonz, Maj. Sa a vizitat comunele vecine și a luat în urmă trenul pentru Viena. La plecare ca și la sosire suveranul a fost obiectul unor manifestațiuni din cele mai entusiaste din partea populațiunii.

Examenul verbal de maturitate la școala comercială sup. gr. or. română din Brașov s'au început astăzi și vor dura 3 zile. Comisiunea examinătoare e presidată de d-l director seminarial Dr. *Remus Roșca* ca delegat al consistoriului archidiecezan.

O donațiune maritimă. Din Iași se anunță, că principesa Elena Cuza a promis d-nilor prof. A. C. Cuza și maiorului Manolescu, că va dărui pentru restaurarea bisericii din Ruginosa suma de 30,000 lei.

Șeful statului maior italian în Viena. *Saletta*, șeful statului maior general italian, a sosit Duminecă dimineața la Viena. Contele *Beck*, șeful statului maior austro-ungar a primit pe *Saletta* la ora 11 a. m., acesta predându-i cadoul regelui Italiei: o fotografie a regelui în uniformă italiană, într'un cadru minunat, și însoțită de o scrisoare autografă de salutare a regelui, precum și de felicitările statului maior italian. *Saletta* a făcut apoi vizite pe la arhiducii aflători în Viena, la ministrii *Pitreich*, *Schöneich* și la alți generali. Săra la 8 ambasada italiană a dat un prând la care a participat contele *Beck*, ministru *Pitreich*, *Galgoczy* și alți generali, precum și atașatii militari german și italian.

Nu-s recruți. Semne triste au descoperit aserțiunile ce se fac acum. În cercul Lublo din comitatul Sepeș erau 647 feciori de aserțat. Dintre aceștia s'au prezentat însă numai 131. Ceilalți 516 sunt aproape toți duși în alte țări. Dintre cei 131 au fost apți pentru miliție abia 51. Dintre feciorii orașului Lublo, 83 la număr, au fost aserțati numai 8 bunî de cătanie.

Noul fruntar al bisericii din Șimleu. În Șimleu Silvaniei biserica românească era lipsită de fruntar și dorința vicariului *Bartolovicu* și a tuturor credincioșilor era ca să se împlinescă cât mai curând această lipsă. Dér nu erau mijloce pentru acest scop. Acuma însă s'a aflat o dómna evlavioasă cu numele *Elisabeta Angyal n. Varju*, veduva unui avocat din Șimleu de origine română, care a însărcinat pe domnul avocat *Vasile Papp* cu ridicarea unui frumos fruntar în biserica din Șimleu oferind spre acest scop suma de 1800 coróne. După cum cetim în fôia din Șimleu noul fruntar a fost sfințit Duminecă trecută cu mare solemnitate. A pontificat vicarul *Alimpu Barbolovicu* încunjurat de 8 preoți. Predica ocașională a rostit-o părintele *Laurentie Sima* din Sig.

Nou consilier ministerial. Cunoscutul deputat *koștist*, ales la ultimele alegeri într'un cerc al Tergul-Mureșului, *Dionisie Sebes* a fost numit consilier ministerial.

Demonstrație contra imnului »*Gotterhalte*«. Din Oradea-mare se anunță, că cu ocaziunea serbării aniversării victoriei de la Custozza s'a dat un banchet la care primul toast l'a ținut feldmareșalul locotenent *Csanady*. După toast muzica a cântat »*Gotterhalte*«. Sunetele muzicii s'au diră pe stradă și curénd se produse o aglomerație de public, care demonstră contra imnului casei domnitóre priu »abzuguri« și fluerături. Demonstrația a durat cinci minute.

Regele Edward a telegrafiat Țarului, că-i pare foarte rău de ceea-ce li-s'a întâmplat jidovilor la Bialistok, evenimente carî vor provoca »scandalisarea întregii lumi.« Regele își exprimă speranța, că astfel de evenimente nu se vor mai repeta.

Hymen. Dómna *Adelina Tásláuanu* născ. *Olteanu* și domnul *Octavian C. Tásláuanu* căsătoriți. Budapesta, strada *Molnar* 10.

Nou avocat. Ni-se scrie: D-l Dr. *Ioan Olteanu* a depus în ziua de 23 Iunie examenul de avocat în T. Mureșului. Noul avocat, înainte de a-se fi dedicat carierei juridice, absolvase teologia în seminarul din Blăși.

Necrolog. *Mihail Bene*, proprietar în Șintea a reposat la clinica din Cluși în anul 56 al etății în 24 l. e. Defunctul va fi înmormântat la 26 l. e. în Șintea. Îi julesc frații: *Alexandru Bene*, canonic-preposit în Gherla și *Ioan Bene*, căpitan precum și sora *Ana* ved. *Frenț*.

Reserviștii de întregire — concediați. De erî începénd reserviștii de întregire au fost puși în libertate. Concedierea lor din serviciu va avé sfârșit la ținea lunei viitoare.

Stindardul sêrbesc în Croația. Comisiunea municipală a comitatului *Sirmiu* (*Szerém*) a primit moțiunea preotului *Ilie Sumanovic* privitoare la înarticularăa legală a stindardului sêrbesc în Croația, pentru-ca astfel să se dea expresie egalei îndreptățiri croate și sêrbesc. Moțiunea va fi prezentată dietei croate spre primire.

Maturitatea din Baia-mare. La gimasiul de stat din Baia mare, frecventat în mare parte și de elevi români, examenul de maturitate s'a terminat în ziua de 15 Iunie. Candidații 23 la număr au reușit toți. Între cei ce au reușit cu rezultat bun vedem și următoarele nume românești: *Valer Dredeanu*, *Alex. Duma*, *George Golia* și *Victor Man*, ér între cei cu rezultat multumitor: *Vasile Barbul*, *Ion Dumbrăvicianu*, *Vasile Erdeos*, *Teodor Iliș*, *Dumitru Crăciun* și *Vasile Pop*.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela dómna *Maria Bellu* 25 lei și dela d-l *Ioan I. Popea*, proprietar în Brăila, 100 lei.

Priméseă maritimă. Donatori cele mai căldurose mulțămite. Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

Hirotonire. Sâmbătă a fost hirotonit în Sibiu de cătră I. P. S. Sa mitropolitul *Mețianu* intru diacon profesorul seminarial d-l Dr. *Aurel Crăciunescu*.

Călăuza Bucureștilor și a expoziției cu două planuri se pôte procura la tipografia și librăria *A. Mureșianu* atât în limba română cât și în limba germană. Prețul 2 coróne plus 10 bani porto.

Guvernul român și Evreii. Ministerul român de interne a cerut prefectilor date telegrafice, decât s'au stabilit séu nu la sate evreii fugăriți din Rusia și care e numărul lor. Acestă în vederea măsurilor ce trebue să se ia în contra lor.

Duma și inviolabilitatea persónei. Comisiunea parlamentară însărcinată să elaboreze proiectul de lege asupra inviolabilității persónelor, a adoptat în ceea-ce privește protecțiunea și drepturile străinilor, carî locuesc în Rusia, propunerile făcute de deputatul *Petrachitzki*. După aceste propuneri, nici un strein nu pôte să fie expulsat fără o sentință judecătórescă, de cât în timp de resboi și în casuri cu totul anormale.

Greve generale. Din *Dobrișin* se anunță după am. că erî a izbucnit acolo greva generală a muncitorilor. Diarele de după prânza n'au putut să apară. Doi șefi ai greviștilor *Vago Bela* și *Horvath Gustav* au fost deținuți de gendarmi, în curénd însă au fost liberați. — O grevă de felul acesta a izbucnit și în Lugos. Causa este, că solgăbirul din Caranseba a arestat doi résvrățitori greviști și i-a băgat la — răcor. Atât la *Dobrișin*, cât și la Lugos s'a cerut forță armată.

»O jalnică întâmplare«. Sub titlul acesta țiarul »*Basarabia*« descrie în chipul

următor focul, care a distrus tipografia, unde se tipărea mai înainte primul ziar românesc din Basarabia :

La trei Iunie, în spre ziua aproape la trei ceasuri și jumătate de dimineață în tipografia d-lui Zaharov a avut loc un pojar grozav. Focul s'a început din despărțitura ceza, unde e așezat motorul (mașina), care învîrtesc prin curelele de ham mașina de tipar. Într-o clipă pojarul a trecut din despărțitura motorului în despărțitura cu mașinele de tipar și aici îndată s'a aprins hârtia pregătită pentru tipărirea gazetei și altele. Focul de grabă a cuprins două mașini de tipar: una mare, care face 12 mii de ruble, și alta mai mică. Mașinele din pricina focului s'au stricat și este un lucru greu a le tocmi. Focul a fost oprit de „*pojarnaia comanda*“, care a venit la locul întimplării foarte târziu. Paguba d-lui Zaharov ajunge la vr'o 20 de mii de ruble.

Un milion fără stăpân. Nu de mult a repausat în Viena profesorul universitar Lustkandl. Numele profesor înnebunise înainte de a muri. Înainte de câteva săptămâni Lustkandl uitase într'un restaurant un pachet cu 60.000 corone în banenote. Chelnerul a voit să-i restituie pachetul, profesorul însă l'a alungat pe chelner, spunându-i, cum de îndrăznește a-i oferi bani străini. Mergând împreună cu chelnerul la o bancă, Lustkandl a declarat, că banii nu sunt ai lui, deși i-s'a spus că tocmai prin acea bancă i-se trimiseră nu de mult acei bani dela Berlin. Prietenii lui l'au dus atunci într'o casă de sănătate unde a murit. După moartea lui s'a constatat, că Lustkandl posedă o avere de aproape un milion, fără a avea rude; acum se caută moștenitori pentru milionul fără stăpân.

Petreceri de vară. Inteligența română din *Pincul săcesc* și împrejurime va da în ziua de Sf. Petru un concert în sala școlii de acolo cu concursul tinerimei studioase din Blășiul. Beneficiul e destinat pentru școlă. Programul concertului are coruri și declamațiuni.

— Reuniunea română de cânt din *Năsăud* va da la 1 Iulie în sala de gimnastică, un concert împreună cu teatru și dans. Beneficiul net e destinat pentru reuniune. Alară de coruri, d-șorele Olimpia Moisil și Maria Scridon vor cânta la piano. Un quartet de dame va cânta „*Somnul ușor*“ al lui Șorban, acomp. la piano de d-șora Olimpia Moisil. — D-șora Maria Scridon va cânta la pian „*Berceuse*“ de Chopin și „*Olteanca*“ de I. Mureșianu. În „*Dorul Ardeleanului*“ de A. Popovici, solul sopran va fi executat de d-na Emilia Scridon, ér cel de bariton de d-l Emil Țișca. În sfârșit în „*Rămășagul*“ lui Alexandri vor juca următoarele persoane: Ant. Hamza, Virginia Grivase, Octavia Beșă, Victor Moldovan și Magdalena Șimon.

Glohan ucigaș. În munții Bărgăului păsciau oile doi ciobani: Leonte Morar și Gavril Goron, acest din urmă venit numai de curând din închisoare. Într'o zi au ajuns la cîrtă și Goron l'a ucis pe soțul său cu cuțitul. »T. R.«

Studentii evrei din Bucovina au ținut zilele trecute o întrunire în Cernăuți votând o moțiune în înțelesul căreia cer, ca pe viitor să nu mai figureze în național și în rapoartele semestrale ale universității din Cernăuți ca »Germani«, ci ca »evrei naționali«, deoacă numirea de »german« e incompatibilă cu sentimentul național și de onoare evreesc al studenției evrești.

Comisiunea pentru măsurarea dării cl. III pentru comunele din acest comitat și-a început lucrările în 25 Iunie st. n. Această comisiune este compusă din următorii membrii: Dr. Vajna Gábor, avocat, președinte; Ernst Arndt, jude reg. în pensie și Romul Verzea, preot — numiți din partea ministerului. Apoi: Masznyik Gyula și Ludovic Hinz numiți din partea comitatului. Membrii, cari sunt aleși pe un period de 3 ani, au depus ér jurământul și pertractările se încep zilnic la orele 7 dimineață, când toți reclamanții trebuie să fie prezenți. Comunele vin în următoarea ordine: Iunie 25: Cristian; 26: Râșnov; 27: Feldióra; 28: Ghimbav; 28: Vâlcău; 28: Nou; 30: Hălchiu și Rotbav. Iulie 2: Feldióra; 2: Crisbav și Apața; 3: Bod și Măgheruș; 4: Herman; 5: Bacifalu și Cernatu; 6: Turcheș; 7: Purcăreni și Zizin; 9: Satu-lung; 10: Târlungeni; 11: Sânpetru și Preșmer.

Reclamanții, cari nu sunt mulțumiți cu statorirea dării, pot anunța recurs la comisiunea apelativă, pe care sunt datorii a-l înainta în termen de 8 zile în scris.

Reproducții după tabloul istoric „Irașan și solii lui Decebal“ pictat de pictorul Alexandru Resmeriță și espus la exposi-

ția din București se pot procura prin *Tipografia și Librăria A. Mureșianu* Brașov. Tabloul e colorat de mărime 77/57 cm. Prețul lui 1 coronă 50 bani, cu porto recomandat 1 coronă 85 bani. Reproducția s'a făcut la Lipsca.

Expozițiunea generală română din 1906.

Avis.

Deoacă arangiarea pavilionului etnografic s'a terminat, p. t. public din Transilvania este rugat, să nu mai trimită obiecte pentru expoziție, căci nu mai este loc disponibil în pavilion.

Sibiu, în 16 Iunie 1906.

Delegatul comisariatului general:
Dr. C. Diaconovich.

Sciri dela Expoziție.

Duminecă expoziția a fost vizitată în cursul zilei și seara de vre-o 30.000 de persoane. La orele 9 seara Regele și Regina au vizitat expoziția, asistând la luptele navale de pe lac. Apoi Suveranii au făcut o plimbare în trăsura prin toate străzile expoziției, până la orele 11^{1/2}, când s'au întors la palat.

Erī, Lunī, s'au inaugurat la expoziție pavilionul ministerului de domenii și secțiunea »Furnica« din pavilionul industriei casnice.

Duminecă după ameză la orele 4 s'a dat în Arenele Romane dela expoziție o forțe reușită serbare de gimnastică, sub conducerea d-lui N. Velescu, cu concursul corurilor conduse de G. Ștefănescu și al muzicilor militare sub conducerea d-lui maior Mărgăritărescu.

Serbarea s'a început cu »Imnul jubilar« cântat de cor; au urmat apoi diferite exerciții gimnastice, urmărite cu un viu interes de public.

Serbarea s'a încheiat cu un festival executat de muzici militare, la orele 7 seara.

Comisariatul general al expoziției ne încunoscimțază, că taxa de intrare în expoziție dă dreptul vizitatorilor să viziteze toate pavilionele, în cari sunt expuse diferitele obiecte, atât ale comisariatului, cât și cele particulare, fără nici o plată.

Concurs.

Comitetul cercual al despărțământului D. S. Mărtin al »Asociației pentru literatura română și cultura poporului român« în ședința sa ținută în 30 Septembrie 1905, a decis publicarea de concurs pentru 3, respective 4 premii pentru pomărit și legumărit, cu cari să fie răsplătiți învățătorii de pe teritoriul acestui despărțământ, cari vor excela în pomărit și țărancăle (2), a căror grădina se va afla în ordine cu privire la legumărit.

Comitetul nostru conform deciziei de mai sus, a și publicat în nr. 265 din 2/15 Decembrie 1905 al „*Gazetei Transilvaniei*“, concurs pentru premiile indicate. Dér, pôte că din cauză, că concursul a fost publicat prea de timpuriu, având premiile a-se decerne numai în adunarea generală cercuală din vara acésta, celor interesați le-a scăpat din vedere a reflecta la aceste premii, căci până în prezent nu a intrat la presiul acestui despărțământ nici o petiție pentru vre-unul din premiile mai sus amintite.

Pentru aceea, comitetul în ședința sa dela 13 Iunie 1906 a decis ca încă o dată, pe calea presei să li-se mai atragă atențiunea celor interesați la aceste premii, cu observarea ca petițiile să fie înaintate presiului cel mult până în 20 Iulie 1906, căci cererile întrate mai târziu nu vor fi luate în considerare.

Cererile se vor adresa directorului despărțământului, d-lui Vasilie Zehan, avocat în D. S. Mărtin, cel mult până la 20 Iuliu st. n. a. c.

Premiile se vor decerne cu ocaziunea ținerei adunării generale-cercuale în D. S. Mărtin la 2 August st. n. 1906, ziua sf. profet Ilie.

Din ședința comitetului cercual al despărțământului D. S. Mărtin al »Asociației pentru literatura română și cultura poporului român« ținută în D. S. Mărtin la 13 Iunie 1906.

Zehan,
director

Gregoriu Nistor,
secretar.

Literatură.

»*Viața Românească*«, revistă literară lunară din Iași, luând notă de conținutul nr.-ului de Aprilie al revistei bucovinene „*Junimea literară*“ spune că în acel nr. a apărut o „*Prefață*“ scrisă de d-l Horia Petra-Petrescu, pe care o apreciază astfel: »In numărul, pe care-l censurăm acum, remarcăm o »*Prefață*« de d-l Horia Petra-Petrescu, care ni-se anunță, ca un scriitor plin de finețe. Rar ni-s'a întâmplat să cetim o bucată mai plină de gust ca aceste câteva considerații, presărate cu multă poezie și spirit ale d-lui H. P. P.«

Recensia o face prof. de limba și literatura română Ibrăileanu.

— De Alexandru Resmeriță a apărut »*Acum 40 de ani*« povestiri despre sosirea Maj. Sale Regelui Carol I. cu câte-va ilustrațiuni, prețul 50 bani cu porto 60.

Publicațiune. Oficiul de dare orășenească ne trimite spre publicare următoarele:

În sensul §-lui 16 art. de lege XLIV din anul 1883 se aduce la cunoscința publică, că consemnările pentru măsurarea dării înșirate aici mai jos sunt expuse vederii publice în localitățile perceptoratului orășenească (strada Aurarilor Nr. 5 parter) timp de opt zile, adică dela 27 Iunie până inclusive 4 Iulie 1906 totdeuna dela 8—12 ore a. m.

Aceste consemnări se referesc la următoarele soiuri de dare: 1. Consemnările de repartițiune a dării de pământ pe anii 1905 și 1906. 2. Consemnările despre măsura dării de casă atât după clasă, cât și după chirie pe anii 1905—1907. Consemnările despre măsura dării de câștig clasa IV pe anii 1905 și 1906. 5. Consemnările despre măsura dării pentru interese după capitale și după rente pe anii 1905 și 1906. 6) Consemnările despre măsura dării ca adaus la darea de venit generală după realități imobile pe anii 1905 și 1906. 7. Consemnările despre măsura dării de pușcă pe anii 1905 și 1906. 8. Consemnările despre măsura taxelor pentru eliberarea de miliție pe anii 1905 și 1906. 9. Consemnările despre măsura contribuțiilor la fondul regnicolar pentru bolnavi pe anul 1905.

În contra pozițiilor de dare cuprinse în aceste consemnări se pot face eventuale recursuri și anume: la direcțiunea financiară reg. în contra celor înșirate sub nr-ii 4, 5 și 8, érá la perceptoratul orășenească în contra tuturor celorlalte pozițiuni; eventualele recursuri se pot înainta în următoarele termene: a) din partea acelor contribuabili, cărora li-s'a fost impus încă în anul 1904 unul din susnumitele soiuri de dare, în termen de 15 zile socotite dela trecerea termenului de publicațiune, adică socotite dela 4 Iulie 1906 încolo. b) iară din partea acelor contribuabili, unul din soiurile de dare numite mai sus li-s'a impus pentru prima órá pe anii 1905 și 1906 în termen de 15 zile socotite dela ziua, în care respectiva dare i-s'a petrecut în còla sa pentru plățirea dării. Recursurile date după aceste termene se vor considera ca întârziate și se vor respinge necondiționat.

Se provocă toți contribuabili a se prezenta fără întârziere la acest oficiu pentru a li-se petrece în còlele de plată suma dărilor.

ULTIME SCIRI.

Viena, 25 Iunie. »N. Fr. Prese« află că generalul I. Lahovary, ministrul afacerilor străine al României a cerut contelui Goluchowski ca Austro-Ungaria să intervină în conflictul greco-român. Cercurile diplomatice cred, că nici cabinetul din Viena nici cel din Petersburg nu au intențiunea să intervină în acest moment, deoacă tensiunea raporturilor între Grecia și România este prea mare. Dăcă însă bandele grecesci ar comite nouă excese contra cuțovlahilor, demersuri se vor face. Nu se vor adresa însă Greciei în acest cas, ci Turciei, care va fi învitată a proceda cu energie contra bandelor, pentru-că pe dânsa o privește a restabili ordinea în țără la dânsa și dăcă Turcia ar fi în neputință a pune capăt acțiunii bandelor, ér starea de lucruri în Macedonia s'ar agrava în urma ruperei relațiilor între Grecia și România, inițiativa unei intervențiuni europene ar fi dată pentru a se înlătura obstacole cari se opun la pacificarea Macedoniei.

La acésta depeșă »*Agencia română*« adaugă următoarea notă:

Este clar înțeles că nu e vorba de o intervenție pentru a împăca România cu Grecia, ci de o intervențiune în Grecia pentru a o sili să nu mai înarmeze bande.

Berlin, 25 Iunie. »*Lokal Anzeiger*« află din New-York, că la Santiago s'au simțit două cutremure de pământ. S'au dărimat 4 clădiri, multe mărunțisuri au fost sfărimate, distruse. Câteva persoane au fost rănite în urma căderii obiectelor. Tótă populațiunea a părăsit nóptea casele și a veghiat sub cerul liber, de téma unor nouă cutremure.

Viena, 26 Iunie. Miniștrii ungari Wekerle, Zichy, Kossuth, Andrassy și Apponyi au sosit ér aici. Majestatea Sa a primit ađi pe ministrul Kossuth.

Praga, 26 Iunie. Intors din călătoria, ce a făcut'o în Boemia, împératul a adresat o scrisóre autografă guvernatorului Boemiei, contele de Coudenhove, mulțumindu-i pentru primirea entusiastă și patriotică, ce i-s'a făcut de Germanii și Cehii din Boemia. Scrisórea Impératului constată marile progrese economice și culturale făcute de aceste două națiuni și relevă necesitatea împăcării dintre Germanii și Cehii din Boemia în interesul dezvoltării economice și prosperității țerei, mai ales într'o epocă când reforma electorală proiectată face de lipsă o apropiere a tuturor claselor. Impératul termină exprimându-și speranța, că va mai puté ave bucuria a vedé o apropiere între aceste două națiuni.

Sofia, 26 Iunie. Presa bulgară duce o campanie violentă împotriva grecilor expulsați din România, cari voesc să se stabilească în principat. Diarele învită guvernul, să nu dea voie nici unui Grec să debarce pe malul bulgar, considerând acésta măsură ca o cerință reclamată de împrejurii pentru buna liniște a poporului bulgar. Nu trebuie să se dea azil unor ómení. nerecunoscători față de spiritul ospitalier al vecinilor de peste Dunăre.

Gracovia, 26 Iunie. »Nova Reforma« anunță din Varșovia, că regimentul de pontonieri de acolo s'a revoltat.

Odesa, 26 Iunie. În Sebastopol s'a descoperit un complot de ofițeri. Au fost arestați trei ofițeri din statul maior și trei subofițeri.

Diverse.

O scenă duióasă. Maria Luisa, fiica lui Francisc II, împératul Austriei, se mărită cu Napoleon Bonaparte, împératul Franței. Când trebui să plece din casa părintească în Franța, încep a plânge, regretând că se desparte de părinții ei de frați și de surori, pe cari îi iubise ca lumina ochilor. Ceea ce o întrista mai mult, erau obiectele din copilărie, plus un papagal și un cățeluș favorit, pe care trebuia să-i părăsească. Sosind în Franța și de acolo la Paris, manifestațiile de simpatie ale poporului francez o făcură să uite supărarea. Când intră în camera ei din palatul de la Tuilleries, fu impresionată de lătratul cățelușului ei din Viena și de cuvintele papagalului, pe care șambelanul Berthier avu grija să-i aducă. Mai mult de cât atâtă, aranjarea camerei fu exact ca aceea diu Viena de la palatul imperial. Napoleon Bonaparte dișe șambelanului său: Imbrățișeză-o! El rămase impetrit. »Aide îndrăznește — și Berthier imbrățișă pe împărătesa.

— Numai lui Berthier trebuie să-i mulțumesci surprinderea plăcută, ce ți-a făcut, Luiso, aducându-ți tóte lucrurile din camera ta de la Viena! îi dișe Napoleon.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



O lămurire importantă. De repetițe ori a fost vorba la acest loc de multe calități ale cunoscutei făine a lui Kufeké pentru copii prin care după declarațiile unanime ale medicilor din totă lumea se distinge în modul cel mai avantajos față de alte preparate, ce servesc la hrana copiilor. În multe feluri s'a răspândit însă în cercurile publicului părerea greșită, că întrebuințarea făinei lui Kufeké este la loc numai la copiii îmbolnăviți. Față de acestea, că făina lui Kufeké este un aliment escelent și pentru prunci de țită cu desăvârșire sănătoși, și acestora ar trebui să li-se dea cu deosebire atunci, când mama nu-i poate alăpta singură. Prin calitățile extraordinare de bune, cari se vor analiza aici éráși ocașional cu de-amenuntul — la ceea ce se atrage atențiunea mai ales a mamelor tinere — făina lui Kufeké pentru copii forméză un fel de mijloc scutitor contra or-ice fel de bóle, mai cu sémă însă contra bólelor mațului, așa că părinții nu trebuie să neglijeze, după ce se vor fi consultat cu medicul, să dea micului lor favorit, făina lui Kufeké. Prețul ieftin al acestui aliment pentru copii face posibilă procurarea lui pentru ori cine.

**Dela „Tipografia și Librăria“
A. MUREȘIANU, Brașov
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adănge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Diverse.

N. Iorga „Lupta pentru limba românăscă“, care conține acte și lămuriri privitoare la fapte din Martie 1906 săvârșite în Bucuresci. Prețul 1 cor. pl. 10 b. porto.

A. O. Maior „Biblioteca copiilor“ Vol. I. a apărut în editura „Lucéfărului“ cu o poveste inedită scrisă anume pentru acest volum de *Carmen Sylva*. cu număróse ilustrațiuni, costă 1 cor. 60 bani plus 10 bani porto.

Mihail Teliman „Foiletóne“ edate de societatea academică „Junimea“ din Cernăuț. Format octav mare avénd 157 pagini. Prețul acestei broșuri e de 2 cor. plus 20 bani porto.

„Din primăvara vieții“, poesii de Emil A. Chiffa Bistrița, Tipografia C. Matheiu 1905. Un volum drăgălaș mic, conținénd pe 93 pagini vr'o 60 de poesii. Prețul unui exemplar 1 cor., plus porto postal 5 fil.

Biblioteca teatrală s'a îmbogățit încă cu un nou volum prin tragedia în cinci acte „Mórtea regelui Decébal“ de *George Vođă*. Acest volum cuprinde interesante scene din ultimele zile ale vieții lui Decébal. Prețul ei e 3 cor. plus 10 fil. porto.

„Ego“. Poesii de *Victor Bontescu*. Prețul cor. 1.50

Etimologia limbei române de *Dr. Sertil Puscariu*. Prețul cor. 7.20

Dicționar portativ româno-germân-maghiar de H. Schlandt, broș. à . . . —.20. Ediția întregă: german-maghiar-român, maghiar-germân-român și român-germân-maghiar, broș. la un loc . . . —.60.

Dicționar germano-român, pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi. Edițiunea V, broș. 3.60. Dicționar româno-german pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi, broș. . . 3.60.

Încercări în literatură de Ioan A. Lăpădat, broș. —.50.

Instrucțiuni populare despre datorințele și drepturile purtătorului de dără de W. Niemandz, broș. 1.20.

„Elemente din Constituția Patriei séu Drepturilé și datorințele cetățenești“. —.40

Bucătărăsa națională, carte de bucate escelentă și ușor de înțeleș scrisă de *Hințescu* după bucătăriia română, franceză, germână și maghiară. Prețul 1 cor. 60 bani plus 30 bani porto.

Posa lui Andrei Baron de Șaguna, 57 + 41 cm. Prețul 80 bani, plus 10 bani porto.

La tóte aceste cărți ce se vor cere din afară trebuie pe lângă prețul lor și 20 bani pentru porto.

Cărți literare apărute din ediția „Luceafărul“

Ioan Agrbiceanu „De la țără“ prețul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, pentru România 2 lei, porto 40 bani.

Ioan Ciocirlan „Traitul nostru“ 1 cor. 50 bani, 20 bani porto, pentru România 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „Foesti“ à 2 coróne, pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hârtie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 50 bani, plus porto pentru aici în țără 20 bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciura „Icóne“ prețul 1 cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru România 1.60 lei, porto 40 bani.

„**Ramurilé**“ de Z. Bărsan. Editura „Luceafărului“ Pagini 154. Prețul 2 cor.

„**Biblioteca copiilor**“. Vol. I. cu o poveste inedită de *Carmen Sylva*. Prețul 1 cor. 60 plus 20 bani porto.

Nuvele de Maxim Gorki, traduse de H. P. Petrescu. Pag. 112. Prețul 1 cor.

Dece nuvele de ale renumitului scriitor rus traduse pe româneșce cu mult succes.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.85
Renta de coróne ung. 4%	95.40
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	85.65
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.10
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	208.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.50
Renta de hârtie austr. 4 2/10	99.70
Renta de argint austr. 4 2/10	99.65
Renta de aur austr. 4%	118.—
Renta de coróne austr. 4%	99.65
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.80
Losuri din 1860	158.25
Acții de-ale Băncei ung. de credit	1690.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	807.—
Acții de-ale Băncei austro-ung.	668.50
Napoleonóri.	19.13 1/2
Mărci imperiale germane	117.32
London vista	240.35
Paris vista	95.57
Noie italiene	95.55

PUBLICAȚIUNE.

„**ȘINCANA**“, institut de credit și economii societate pe acții în Ó Sinka (Șinca-veche) comitatul Făgărașului, a cărei firmă s'a înregistrat la tribunalul reg. din Brașov sub Nr. 4368 din [1906 civ., primește depuneri începénd dela 5 coróne și pe acelea conform decisiunii direcțiunei de dto 19 Iunie 1906, le fructifică cu 5% interese.

Ó Sinka (Șinca-veche), în 20 Iunie 1906.

1—1.2431. **DIRECȚIUNEA.**

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquel“ prospétă dela cep în fie-care și? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

De o cercetare număróasă se rógă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului.

Cursul pieței Brașov

Din 24 Iunie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.90	Vénd.	18.84
Argint român	18.84	„	18.88
Napoleonóri.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.4
Mărci germane	117.20	„	117.30
Lire turcesci	21.50	„	21.65
Seris. fone. Albine 5%	101.—	„	102
Ruble Rusesci	2.63	„	2.68

**FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER**

Brașov, Strada Porții nr. 21.

Recomandă marele deposit în specialități medicinale indigene și externe.

Specialități de gumă. Articóli pentru îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire **SPIRIT LOBÓGO** (Lobogo franzbrantwein), doftorie bună contra durerilor de reumatism, jungghieri, dureri de cap, etc. Prețul 1 sticlă mică 80 b. 1 sticlă mare 1 cor. 60 b. **SPIRIT de PAPRICĂ** (Paprica franzbrantwein), doftorie probată contra reumatismului, ischias, soldină etc. Prețul 1 sticlă 1 cor. și 2 cor.

Veritabilă numai sticlele ce portă numele „**SICULIA**“

Apa minerală „SICULIA“ din Málnás

este regina tuturor apelor minerale saline, din izvor artesc sfredelit prin straturi de stâncă.



Vindecă imediat indispoziți de stomac. Escităză apetitul. Specialitate cu efect contra suferințelor cataralice ale gâtlegiului, plămâni, stomacului, rinichi, baciă etc.

Expertisele domnilor Profesori Karácsanyi, Kétly, Tauszk, Riegler numesc izvorul vindcător „**SICULIA**“ din Málnás ca cea mai bogată apă minerală, cu conținut natural de sare alcalică din continent.

— Deposit engross — pentru Brașov și Făgăraș la

WILHELM DRESSNANDT în Brașov.

5—1.2387.

AVIS!

Subscrisul am onórea a face cunoscut On. public și in deosebi epitropilor bisericesci, că **am deschis în Brașov (la 2 Porumbi) Strada Négră nr. 3 (3 Feisó-Villa-iteza 3)**

O fabrică de luminări de cэрă curată și parafină

sub firma **IOAN PETEU.**

Prima fabrică de luminări de cэрă și parafină din Ardeal.

Și sunt în plăcuta poziție de a executa tot-felul de luminări în tóte formatele, precum și aurite, ér comandez le voui executa prompt și cu prețuri fórte convenabile.

68—90,1858

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

N. P. Goldmann

Brașov, Tergul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Fondată la 1892.

Fondată la 1892.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.

! Confecțiunile mele se lucréză sub supravegherea mea, **modern**, ca după măsură, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci.

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu póla clopot, dela 15 coróne în sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, nou-tate, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn dela 14 coróne în sus.

Costume moderne pentru copii, cadrilate, nou-tate, cu giletcă, cu un rénd séu dóuă de nasturi rock, zelinta pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu Kamgarn, dela 6 coróne în sus.

Haveloc pentru bărbați, din pér de Cămilă, dela 12 coróne în sus.

Pelerine bărbătesci, pentru turisti, dela 10 c. în sus

Pardesiuri negre pentru preoți, din postav Kamgarn séu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PALETÓT (Raglan) pentru Dame, fason scurt din stofă bună englezescă, eela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe talie ajustate, cu fășii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză dela 6 cor. în sus.

Pelerine pentru copile, . . . dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din Mohair séu Kamgarn. dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu tótă stima: **N. P. GOLDMANN.**

22--0